

下班时间到了，城管队员在做什么？



7月17日，下班时间到了。朱家角城管中队的外勤队员刚刚结束了全天巡查工作，制服已经被汗水全部浸透。当天下午，他们临时收到区城管执法局发来的《关于加大高空坠物安全隐患设施检查整治的通知》，立即对朱家角各宾馆、酒店、KTV等违规设置及存在安全隐患户外设施的单位分别进行了告知，责令其立即自行拆除。

任务完成，没想到中队大组长过来通知队员张伟和李宇豪，临时又有任务需要他们晚上加班。两名队员都毫不迟疑地答应。张伟突然想起来，今晚有事要回商塌的父母家，如果加班就赶不上公交车了，不过他憨厚地笑笑：“没事，我可以叫出租车回去。”城管队员加班没有加班费的，更加不存在报销出租车费的待遇，但张伟却没有因此有一丝犹豫，也没有提出让同事代班，因为在朱家角城管中队，这都是“日常项目”。

同一时刻，李宇豪正在边上悄悄给妻子打电话，他们的孩子才刚刚出生5个月，正是格外需要精力照顾的阶段，他充满歉意地请妻子多辛苦一会儿，他会尽可能早点回家。

傍晚6点半，两名队员在镇规办的组织下，联合市场监管、食安办和环境监察等相关部门，对祥凝浜路某商铺油烟扰民问题进行了联合整治，城管队员就其跨门营业行为进行了立案查处。整治任务完成后，两名队员没有急着回家，还主动对泰安地区等夜间投诉重点区域进行了巡查，并耐心地对沿街商铺一一告知禁止跨门经营夜排档。

晚上8点，突然接到特保队员的电话，原来是近期针对淀山湖大道区域时有发生的偷乱倒筑修垃圾现象，朱家角城管中队专门安排的夜间小分队巡查，刚刚在港周路发现一辆偷倒垃圾的小型货车，队员又立即马不停蹄地赶往现场……忙完这一切，已经是晚上9点半，张伟叫了出租车去父母家，而李宇豪坐上了回家的公交车……

这就是两个普通城管队员平凡的一天，正是所有城管人这样默默的无私付出，守护着我们整个城市的整洁有序。 陆臻静

基层手记



7月9日，区人居环境整治现场推进会在我们庆丰村召开。区长余旭峰在会上高度评价庆丰村所取得的整治成果，并要求全区树立“庆丰标准”，再掀人居环境整治新高潮。成效的显现并非一蹴而就，我心中明白，在村里把一件事情做好，离不开一个团结稳定的班子，离不开基层工作人员、村民的全力配合、支持。

思绪回到2017年10月，镇党委、政府把我从农民建房办调到庆丰村任支部书记。当时，村里五违四必整治刚结束，无违村建设通过验收，村容环境有所改善，但村居宅前屋后部分角落乱堆乱放、乱搭乱建现象时常出现返潮，长效管理措施亟需落实。在村两委会议、村党支部组织生活会上，我和村干部们推心置腹聊工作、谈生活。新班子也第一时间进入了新角色，开启新征程。

今年3月18日，朱家角镇召开人居环境专项整治动员大会，并确定将庆丰村做

“三大整治”中的那些人和事

今年上半年，经过全镇干部群众的共同努力，朱家角镇“三大整治”专项行动取得了较好的成绩：半年累计拆除各类违法建筑303处、123119.91平方米；累计整治宅前屋后环境6757处；累计完成河湖沿岸违建整治18处、425.8平方米；累计完成清理类生态修复7处、3868.4平方米。

为了满足朱家角人对蓝天白云的向往、对青山绿水的期待，有一群人，无论工作再忙、再难、再累，他们也从不抱怨、不推诿、不提条件，总是以饱满的工作热情和敢于担当的责任意识，在平凡中坚守责任，在坚守中忘我工作。

上门收垃圾，多往深里弄走

在封闭式小区、与古镇相邻的开放式小区实施垃圾分类定时定投放后，北大街居委会总结经验，定于7月20日开始对老街居民实施生活垃圾上门收取工作。为此，早上7点，居委会工作人员放弃周末休息，带着清运保洁员来到进深里弄走一走。

早上的气温已经颇高，闷热难耐，走了一会儿，就已大汗淋漓。工作人员分成三组，带着清运保洁员往他们可能不熟悉的里弄走，嘱咐他们说，居民大多为老人，来收垃圾的时候一定要走到里面，多停留一下，以免老人来不及出来扔垃圾。

下午六点半，工作人员再次分组走上老街，巡视收垃圾的情况，跟着清运保洁员一起，看看居民是否配合，是否自觉做到了垃圾分类。经过查看，发现虽然前期已经宣传了很多次，但是一些居民的生活习惯还是难以改变，垃圾分类的意识还需进一步提高，社区垃圾分类的宣传力度还需进一步加强。

垃圾分类并不是件一蹴而就的事情，需长期坚持、不断投入、持续推进。我们相信在社区上下的共同努力下，垃圾分类齐动手，保护环境共行动的美好愿望并不遥远。 邓佳凤



分类“安检员”：夹子、铲子从不离手



个子不高，两鬓发白，穿着一身显眼的保洁服，拿着铲子把村里人扔错的垃圾正确归位，并和蔼地指导着村民，这是横江村垃圾分类保洁队伍中一名普通的保洁员，58岁的金秋平。清晨6点，当太阳刚刚露出额头时，横江村南港5队的金秋平早就到了自己的包干点位。为了垃圾减量，确保准确率，他主动给自己增加了一项活，将干湿垃圾桶一个一个都倾倒出，对垃圾进行二次分拣。

金秋平负责的4、5组的垃圾点

位，共有128户村民，是村里村民最多的两个组。“村民丢的每个袋子我都会打开看一下，把塑料瓶、纸板等可回收的分拣出来，然后将垃圾重新投放到正确的垃圾桶内。”金秋平表示。

每天起早贪黑，金秋平从早到晚站在桶边上，夹子、铲子从不离手。高温天里，凑近垃圾桶就有酸臭味扑鼻，戴着口罩也会一阵阵反胃。可是金秋平依然认真工作着，每天坚持做好环境清洁，为村民们营造一个整洁的投放环境。 冷伊婧

深耕“责任田” 铺就“民心路”

为试点村先行推进。全镇试点，对庆丰村来说是机遇，也是挑战，更是对庆丰村新班子凝聚力、战斗力的一次全方面检验。26日，我们村全面启动人居环境专项整治工作。之后，大大小小的会议不计其数，其中有6个重要的会议。首先是两委班子会议，大家以主人翁姿态，换位思考，各抒己见。通过讨论，统一思想，决心打好人居环境整治这场硬仗。紧接着，党员议事会、村民组长会、村民代表会、基层保洁员会、党支部扩大会……大家充分认识到人居环境和生态环境专项整治的重要性和紧迫性。最终，在场100余人进行表决，一致同意庆丰村人居环境整治方案。我们全村498户村民，100余人举手赞成，再通过他们辐射到每家每户，这意味着这项工作有了强大的群众基础，让我对后续工作充满信心。

随后，我们成立了“四支队伍”，即指导小组、整治小组、保洁小组、督查小组。俗话说“喊破嗓子，不如甩开膀子”，我们以党建为引领，通过干部拉党员、党员拉群众，使村里的中坚力量发挥了作用，逐渐带动全村村民一起行动，心往一处想，劲往一处使，整治工作层层推进并得以落实。

为保障整治成效，我们以《村规民约》

将村民福利与家庭环境整治挂钩，同时组织评议星级家庭激发群众参与生态环境整治的热情。同时，落实巡查机制、领导责任制，将老党员志愿巡查与小组长队伍日常巡查，以及片长定期抽查相结合，将每日的情况记录在册，发现问题及时整改。

在7月13日召开的庆丰村2018年度表彰大会上，“五好家庭”、清洁户、最美保洁员、最美基层党员、最美小组长、最美村民代表37人上台，胸戴大红花接受表彰。年逾七旬的老妈妈激动地拉着我的手说：“小阿弟啊，我一把岁数了，第一次上台领奖，开心呀。”我们希望能够发挥模范力量，传递文明和谐的村风，带动大家继续为庆丰村的发展添砖加瓦。

几个月来，这个掩藏在林中的小村落，通过人居环境整治，村容村貌焕然一新。结合镇级美丽乡村创建工作，在区农委、区生态办以及镇党委、政府各部门的大力支持下，我们为每家每户安置了菜园篱笆、制作了统一的不锈钢晾衣架、主要村路旁制作文化宣传墙，村容村貌得到了进一步提升。“路干净了、水清了、菜园整齐了，蚊子苍蝇少了，住在这里心情也好了。”村民简单朴实的话语是对我们村干部工作最好的褒奖。

庆丰村党支部书记 沈志刚

创建村北临漕港河，村民大多是以前上岸居住的渔民，对美丽宜居的生活环境显得格外珍惜。在村党支部的宣传动员下，全体村民积极参与人居环境整治，主动把宅前屋后的废品旧物投放到指定投放点。家家户户搞卫生、种绿化，把全村上下装扮一新。

在整治过程中，有村民反映公共晾衣架老化、排列不规整不美观的问题。村两委班子马上开会讨论，决定将村里老旧的晾衣架拆除，统一换成美观实用的不锈钢晾衣架，受到了村民的欢迎。

依水而居，创建村的村民对水有着特殊的感情，河道、河岸是环境整治的重点。村两委班子人员耐心细致做思想工作，村民们自愿拆除了渔船停靠的竹篷，河岸上也补种了绿化带，以前杂乱无章的渔船码头如今水清岸绿，成了村民们休闲纳凉的好去处。

值得一提的是，创建村参照住宅小区标准，实行最严格的垃圾“四分类”定时定点投放模式。村民自家门前的垃圾桶不见了，全村的整体形象有了进一步改善。村民们对此表示理解并积极响应。

绿色青浦



创建村：千群一心，变身『水岸小区』